

财经聚焦

补贴力度大吗？消费者意愿高吗？

——多地消费品以旧换新政策成效观察

国务院印发《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》以来，商务部等多部门近期相继出台《推动消费品以旧换新行动方案》《汽车以旧换新补贴实施细则》。

记者近日走访发现，上海、浙江、湖北、河南、宁夏、山东等多个省份已陆续发布实施方案和操作细则。在政府、企业、商家等多方补贴优惠政策的拉动下，有意愿换购的消费者数量明显增加，苏宁易购、天猫等电商平台家电以旧换新订单量和金额大幅增加，政策落地成效初显。



在位于北京北三环的天坛整装安贞门店，前来咨询家装换新业务的顾客坐满了前厅。



人们在参观车展。

掀起消费热潮

记者近日在上海多家电器卖场看到，“以旧换新”字样的海报十分醒目，不时有消费者前来咨询。

上海市民王先生告诉记者，家里的空调用了10年，制热制冷效果已经不太好。他看中了一台7600元的空调，根据以旧换新补贴政策可以便宜10%，再叠加政府节能补贴、门店购买多件商品让利优惠等，最后空调到手价不到5000元。

“每天客单中有40%至50%是以旧换新的。”苏宁易购上海中山公园店店长赵洪福介绍，此次以旧换新活动补贴力度大，近期吸引了不少顾客前来换购，大家普遍更关注绿色智能家电。

4月27日晚，位于武汉市武昌区群星城商场的岚图汽车展厅内，人流络绎不绝。

“家里的油车开了5年了，活动期

内，企业置换补贴3万元，加上刚出的市级补贴8000元，总共可以优惠近4万元。”市民李先生说，家里有5口人，一直想换个宽敞点的混动汽车，争取在“五一”假期前把新车提了。

此前一天，武汉宣布消费品以旧换新方案细则，重点围绕新能源汽车板块，投放2000万元的消费券，且对报废旧车及新购车的车牌属地没有限制，减少商家预审环节。

激发消费活力

在上海，消费者购买16大类一级能效家电产品，可按照成交价10%享受一次“折扣立减”补贴，截至4月9日补贴家电产品交易量超2万单，销售额近2亿元；江苏无锡家电换新最高补贴15%，单户最高可补4500元，预计江苏省全年消费品以旧换新需求在700亿元左右；湖北近日启动“百城千乡万店”绿色智能家电以旧换新活动，4月底参与门店预计突破5000家，全省力争2024年实现汽车以旧换新4万辆、家电以旧

换新100万台……各大电商平台、企业也纷纷发力。京东携手家居、3C数码、汽车等品牌全年提供补贴65亿元，仅在今年3月，京东以旧换新用户数同比增长就超过140%；苏宁易购持续推出绿色智能家电补贴让利，3月以来家电以旧换新订单量增长超70%；天猫2024年投入5亿元，加码手机、家电以旧换新补贴；东风、比亚迪、一汽大众等车企促销也紧锣密鼓。

打通绿色链路

有意愿，更要打通“回收+换新”全链条堵点，让消费者“去旧更容易，换新更愿意”。

针对“换什么”，多地强化标准牵引，为“新”与“旧”、“先进”与“落后”、“节能”与“耗能”立标准，推动产品向高端化、智能化、绿色化迈进。

浙江提出，推动电动自行车淘汰更新，到2027年全面淘汰备案非标电动自行车；广东提出完善家电、家具、汽车等产品标准，制修订废旧家电、二手电子产品、报废汽车等回收利用标准……

围绕“怎么换”，从中央到地方已出台相关举措，完善废旧产品设备回收网络、支持二手商品流通交易、有序推进再制造和梯次利用。

黑龙江发挥供销社系统城乡网络优势，加快建设覆盖县、乡、村的回收网络，新增标准化、规范化回收站点；山东支持社会资本投资建设废旧家具回收处理和再利用项目，对符合条件的项目给予资金支持……

今年年初，闲鱼在杭州试运营了首家循环商店。目前闲鱼上的回收服务已覆盖手机数码、家电等64个品类，全国

据天猫家享生活行业供应链与服务运营中心总经理王魁介绍，消费者通过以旧换新，选购手机、家电产品的积极性显著提升，3月下旬以来天猫上家电和手机以旧换新金额同比提升了90%。今年天猫会从手机、家电拓展到居家家装品类，旧品回收支持超过200个细分类目。

当前，距上轮推动全国范围消费品以旧换新工作已近15年，按照大家电10年左右使用年限测算，更新需求进入集中释放期，孕育着万亿级别的消费市场。

100个城市可实现上门回收。闲鱼总裁丁健表示，国内闲置物品交易市场规模已突破万亿元，预计到2025年有望突破3万亿元。

商务部有关负责人表示，随着相关政策落地见效，我国废旧家电家具等再生资源回收网络将日益完善，回收主体将持续壮大，规范化回收水平将不断提升，通过总结推广一批经验模式，充分发挥典型引领、以点带面的作用，真正为消费者打通便利“换新交旧”的绿色链路。

(新华社北京4月29日电)

买得舒心！看热点商圈如何打造消费新体验

在重庆解放碑商圈，畅买全球精品，在上海环球港商圈逛一场咖啡文化巡展，在长沙五一商圈体验童年怀旧游戏……五一假期在即，各地商圈频频“出招”，迎接假日消费热潮。

记者探访多地热点商圈发现，为让消费者买得舒心、逛得开心，各地竞相打造多元化消费场景，丰富消费供给，并积极开展各类促消费活动，同时聚焦提升消费体验，做好监管保障工作，着力激发假日消费活力。



重庆解放碑商圈的“国际优品展”展台上，几位游客正在挑选泰国产品。

更多元

新消费场景层出不穷

在上海多个商圈里，第五届上海“五五购物节”的系列活动正如火如荼开展，“文、体、旅、商、展”等的融合消费业态吸引着国内外游客。“现在的非遗衍生品更加实用，旅游或者日常购物只要看到，总忍不住买买买！”来自北京的游女士在上海豫园买了一个非遗手工双肩背包。

热门商圈里多了新玩法，消费者有了新去处，这个五一假期，各类新消费场景令人应接不暇。

五一期间，在重庆观音桥商圈，重庆远东城内首届城市公园生活节将携“城市绿洲”艺术装置亮相，观音桥之眼、山城步道、风情连廊等特色艺术场景也将接连开放，游客可在独特的艺术氛围中体验购物的乐趣。

记者走进长沙中心印象城时，一场由长沙中心印象城与湖南博物院联合呈现的“恰好中意”限时快闪活动正在举行。活动现场，以西汉文物——彩绘猫纹漆盘中的狸猫为原型，潮流化设计的狸猫形象“萌”翻众人。游客还可以现场挑选湖南博物院周边文创。

多元化消费供给满足了游客多样消费需求，释放消费热情。

长沙中心印象城项目合伙人蒋帅说，传统文化与现代潮流相结合，让游客在商圈沉浸式感受不一样的文化魅力，并和其他业态形成消费互动，这样的场景深受年轻消费群体欢迎。

更实惠

多举措助消费者省下“真金白银”

入夜，重庆的街头更添一份烟火气。五一假期尚未到，位于重庆市渝中区的解放碑商圈早已游人如织，连日来，第三届中国（重庆）国际消费节的系列活动点燃节日气氛。

在解放碑十字金街的“国际优品展”展台上，几位游客正在选购来自泰国的驱蚊药膏。“在这里可以买到来自乌拉圭、泰国、匈牙利等国家的好物，还有优惠。”游客王浩说。

重庆市商务委副主任彭和良说，消费节持续至5月底，其间将陆续推出线上线下促销惠民举措，组织开展超100场主题消费促进活动，通过多点布局、多元主体、多频活动，进一步提振消费市场活力。

长沙王府井百货商场里，各类打折满减活动引人注目。长沙王府井百货商场服务运营总监黄拥欢说，五一假期恰逢鞋服、化妆品等品类“上新季”，商家优惠力度很大。

在上海，“五五购物节”聚焦首发经济、品牌经济、夜间经济、直播经济以及新型消费、服务消费、汽车消费、绿色消费等，陆续开展1000余项特色活动。南京路步行街上的上海新世界城将借助多个数字化平台，打造集购物、旅游、文化、娱乐、运动为一体的惠民消费活动。

福利满满、实惠不断。五一假期前后，各地还积极开展汽车、家电、家居换新补贴，打车平台推出专属打车券包，电商平台发放上亿元消费补贴……系列举措为消费者省下“真金白银”。

更舒心

加强监管保障消费者权益

为保障游客消费权益，长沙市天心区市场监督管理局发出五一期间价格政策提醒函，要求各经营主体不得利用价格手段侵犯消费者合法权益、扰乱市场价格秩序。同时，安排工作人员加强市场巡查检查，上门告知商家依法经营、诚信经营，不得缺斤短两。

上海市市场监管局有关负责人介绍，上海已启动“守护消费”专项行动，监管部门将通过投诉举报、日常监管深挖线索，查办一批侵害消费者权益案件，切实保护消费者的合法权益。

“假期期间将组织专门执法力量解决消费者投诉，建议消费者在购买商品或者接受服务时，向商家索取并妥善保管消费凭证，对于损害消费者合法权益的行为要积极主张自身权益。”重庆市渝中区市场监管局价监科科长陆松川说。

假期热点商圈人流量大，长沙等地集结公安、消防、卫健等应急保障队伍，举行应急演练，保障消费场所安全。

与此同时，重庆市消费者权益保护委员会、四川省保护消费者权益委员会4月29日也联合发布消费提示，提醒广大消费者在五一假期增强风险防范意识，做到安全消费、放心出游。

(新华社北京4月29日电)

海军首批舰载机女飞行员完成首次单飞



海军首批舰载机女飞行员向机务人员示意准备滑出。

新华社沈阳4月29日电 海军首批舰载机女飞行员近日全部完成首次单飞，海军航空兵人才结构更加丰富，舰载机飞行员来源渠道进一步拓展。

单飞，即飞行员独立驾驶飞机完成飞行训练。在整个飞行学习过程中，飞行员要经历不同阶段、多种机型、不同课目的多次单飞。首次单飞标志着飞行员具备了独立驾驶飞机的能力，被称为飞行员“成人礼”。

该批飞行员是海军首批女飞行员学员，于2023年招飞入伍，全部为军地高校应届本科毕业生，均为“00后”，由海军航空大学负责培养。自2023年7月入学以来，该批飞行员先后进行了入伍强化训练、航空理论学习、航空救生训练、模拟机飞行、地面飞行准备等环节学习训练，通过了开飞、单飞考核认证。

海军航空大学有关负责人介绍，随着海军转型建设步伐加快，对舰载机飞行员需求愈发迫切。近年来，海军大力推进舰载机飞行员人才培养，逐步拓展人才培养模式。

后续，首批舰载机女飞行员在完成一系列初教机阶段飞行训练课目后，将转入高教机阶段飞行训练。

中国企业拿下全球最大单笔造船订单

新华社北京4月29日电 中国船舶集团将为卡塔尔能源公司建造18艘27.1万立方米超大型LNG（液化天然气）运输船，签约仪式29日在京举行，创下全球最大单笔造船订单纪录。

记者从签约仪式上获悉，27.1万立方米LNG运输船将由中船集团旗下沪东中华自主设计、建造，总长344米，型宽53.6米，型深27.2米，是全球最大的LNG运输船，较常规17.4万立方米LNG运输船运载能力提升57%。

据介绍，LNG运输船是运载零下163摄氏度LNG的“海上超级冷冻车”，是世界上最难建造的船型之一，是造船业三颗“皇冠上的明珠”之一。

“五一”假期

小客车上高速继续免费



2024年“五一”假期

七座以下（含七座）小型客车通行收费公路继续施行免收通行费政策

免费通行时段

5月1日0时至5月24时 共5天时间

预计假期期间

日均全社会跨区域人员流动量

2.7亿人次以上

超过2023年、2019年同期水平

其中 自驾出行比例将达到8成以上

资料来源：交通运输部

新华社发（王威 制图）

最高检对韩勇决定逮捕

新华社北京4月29日电 记者29日从最高人民检察院获悉，全国政协人口资源环境委员会原副主任，陕西省政协原党组书记、主席韩勇涉嫌受贿一案，由国家监察委员会调查终结，移送检察机关审查起诉。日前，最高人民检察院依法以涉嫌受贿罪对韩勇作出逮捕决定。该案正在进一步办理中。